Хамство, грубость подростка - что делать?

Согласно библейской легенде, все началось с третьего сына Ноя – Хама. Увидев своего отца спящим без одежды, он, вместо того чтобы прикрыть его наготу, рассказал об этом братьям. И тем самым поступил неуважительно, нарушив обычаи времени. За этот проступок поплатился его собственный сын Ханаан – он был отдан в рабство. На первый взгляд может показаться, что современное понимание слова «хамство» имеет к этой истории весьма отдаленное отношение. Oднако то, что мы принимаем за простую грубость и немотивированную агрессию, на самом деле является последствием другой серьезной проблемы – отсутствия в общественном сознании уважения друг к другу, а главное – к самим себе. 

С теми или иными проявлениями хамства мы сталкиваемся повсюду: по дороге на работу, в госучреждениях, магазинах, театрах и даже в собственном доме. 

Хамство давно стало характерной чертой нашего общества, как хроническое заболевание, которое нельзя вылечить.  Как защититься от хамства, не опускаясь до него?

Хамство – это резкий, наглый и грубый способ общения с другими людьми.

Подростковое хамство может проявляться не всегда, а быть направлено только на некоторые объекты:

· на членов семьи; 

· случайно встреченных незнакомых людей, особенно пенсионеров, детей младшего возраста и женщин; 

· педагогов или одноклассников. 

Возможные причины подросткового хамства 

· агрессия – это вторичная эмоция, появляющаяся на изменения в поведении взрослых, правилах или условий жизни, так подросток выражает свой протест против этого; 
· возрастной кризис – этот период связан с понятием «аффект неадекватности» - бурной эмоциональной реакцией ребенка по любому поводу, организм подростка использует это как защитную реакцию от перенапряжения; 

· поиск границ дозволенного - главным «новообразованием» подросткового возраста является «чувство взрослости», а грубость и хамство они используют для обозначения своей территории, отстаивания права на свое личное мнение; 

· личный пример родителей; 

· неуверенность в правильности своих поступков; 

· конфликты с одноклассниками или проблемы с учебой – грубость используется как попытка привлечь внимание к своим проблемам; 

· влияние плохой компании – по принципу «Я - как все!», чтобы не стать изгоем; 

· попустительство в воспитании – дети, привыкшие грубить и не слушается в дошкольном и школьном возрасте, став подростками – только усугубляют свое поведение; 

· отсутствие авторитета у родителей – это происходит по разным причинам (потеря работы, мягкость характера, потеря социального статуса, внешность, жизненные неудачи и т.д.). 
Как реагировать на вспышки грубости 
Когда мы слышим очередную грубость ребенка, подростка , хочется пойти на поводу у эмоций и наглядно продемонстрировать, «кто в доме хозяин». 
Но не стоит опускаться до ответной грубости – это самый худший путь. 
Если грубит и хамит Ваш родной, любимый ребенок: 
Постарайтесь как можно спокойнее объяснить ребенку, что вас не устраивает. Договоритесь относиться друг к другу уважительно, ведь вы – самые близкие люди друг для друга. Если ребенок раздражен, не кричите. Лучше скажите, что поговорите, когда он остынет.

Если грубость со стороны подростка – устоявшаяся форма взаимоотношений, все равно старайтесь разорвать порочный круг. Попробуйте отреагировать нестандартно – например, попробуйте пощекотать его, когда он грубит. Или наступите на свою гордость и напишите ему записку: «Я все равно тебя люблю».

Для налаживания гармонии внутри семьи важно совместное проживание положительных эмоций. Проводите время вместе в творческих занятиях или на отдыхе где-нибудь на природе. Посидите вместе за настольными играми или добрыми комедиями. Хорошее настроение постепенно сгладит острые углы непонимания и конфликтов.
   Родители не должны позволять ребенку себя оскорблять.   Так же не следует кричать или грубить в ответ. Некоторые дети хамством как бы проверяют родителей на прочность, пытаюстя проверить границы дозволенного. В таких случаях надо спокойно игнорировать выпады подростка. Важный момент! Назвать плохим можно только поведение ребенка, но не его самого.«Мне не нравится, как ты себя ведешь, разговор в таком тоне я продолжать не буду», – вот пример фразы, не унижающей достоинства ребенка, но четко обозначающей вашу позицию.
Жалуясь на грубость ребенка, подумайте, а не берет ли он пример с вас? К сожалению, резкие замечания и даже не цензурная брать родителей при ребенке и на ребенка — не редкость. При этом многие наивно полагают, что подросток «нахватался» где угодно, только не дома. Следите за своей речью, за манерой общения членов семьи. Странно требовать от ребенка соблюдения правил, которыми принебрегаете сами. Взрослые убеждены, что им позволительная любая, даже бранная и унизительная форма воспитания. А ребенок обязан слушать и не сметь ругаться в ответ. Однако это не приводит ни к чему хорошему. Ведь ребенок берет пример с родителей, а не с какого-то мифического идеального образца, которому должен соответствовать. Прежде че возмущаться сквернословию подростка, стоит обратить внимание на собственное поведение и возможно скорректировать его.
Если подросток нахамил, вспомните, что предшествовало этому? О чем и в каких выражениях шла речь? Может быть вы сами спровоцировали грубость подростка своей резкостью?
Как бороться?
Лучше побороть первое побуждение закричать в ответ, одернуть, наказать Это бесполезно, так как коррекция грубого поведения должна зависеть от вызвавших его причин.
Если ругается ребенок младшего школьного возраста, то, вполне вероятно, что он даже не понимает смысла этих выражений. Но эмоциональную окраску слов он чувствует, поэтому использует их в случае злости или расстройства, так как скорее всего слышал ругательства в аналогичной ситуации. Ребенку достаточно сказать, что эти слова говорить некрасиво, плохо, и он поймет. Но если он и в этом случае продолжает употреблять ненормативную лексику, то причины поведения более глубоки. Скорее всего малыш с помощью этих слов пытается удовлетворить потребности в эмоциональной разрядке. Взрослые должны научить ребенка выражать отрицательные эмоции и переживания в другой форме. Редко какой взрослый будет объяснять это. Наоборот, они пытаются заставить ребенка подавить болезненные чувства, вести себя «прилично» в любой ситуации, даже если он испуган или обижен. Сдерживание доводит ребенка до срыва, он может от отчаяния грубить и сквернословить. Родители должны подсказать ребенку, как выплеснуть неприятные переживания. Пусть он привыкнет делиться с ними огорчениями, обсуждать. Можно побоксировать с диванной подушкой. Подвигаться под громкую музыку, мысленно «расправляясь» с тяжелыми воспоминаниями. Да и у всех нас есть свои способы избавления от плохого настроения, кое-каким можно научить и ребенка.
Как говорят лингвисты, в сквернословии подростков виновата еще и нынешняя языковая ситуация. Матом не ругаются, им разговаривают. Это стало обычным и распространенным как для подростков, так и для многих взрослых.

Для подростка сквернословить зачастую значит влиться в компанию, которой он принадлежит или хочет принадлежать. Он материться в кругу товарищей, чтобы не прослыть «маменькиным сынком». Со временем эта проблема только усугубляется: он и хотел бы уже избавиться от грязной брани, но у него не получается, мат «въелся» в речь. Поэтому начинать противодействовать сквернословию необходимо сразу же, как только оно было замечено. 
Но реагировать на него возмущением, растерянностью или испугом не стоит, это покажет, что вы не владеете ситуацией и только подкрепит желание ругаться. Шок родителей — хороший повод повторять эти слова, чтобы позлить родителей, выместить злость за то, что терпели подобное от них. Иногда помогает частичное позволение. Взрослый может объяснить, что матерные слова в крайних обстоятельствах применять допустимо. Например: «Кто-то предлагает тебе косяк или таблетку, не отстает и не принимает отказов, вот тогда и посылай подальше прямым текстом!» Такой совет снижает притягательность «запретного плода»
«Сматерился, нагрубил, нахамил  — плати»
За рубежом детские психологи хорошим методом борьбы с нецензурной бранью подростков считают систему штрафов. У нас такие меры особого распространения не получили. Но некоторые родители говорят, что это им помогло. Действовали так. Говорили подростку: «Материться, грубить, хамить -  плохо, это ты сам знаешь. Кроме того брань — правонарушение, за которое полагается штраф. Чтобы ты не подвергся наказанию в общественном месте, мы сами будем штрафовать тебя. За каждое ругательство , хамство или грубость из твоих карманных денег будем вычитать определенную сумму. Давай определим ее вместе»
При сложившихся уважительных отношениях между родителями и детьми, подростками в голову не придет грубить взрослым или нецензурно при них выражаться. Помните, от вас во многом зависит, как будет вести себя с вами ребенок. Главное, во время выявлять и обращать внимание на изменение поведения подростка, интересоваться им и его жизнью, стараться понять и отследить мотивы поведения. Надо построить отношения так, чтобы ребенок доверял вам и знал, что вы на его стороне, и он может всегда рассчитывать на вашу помощь, что бы ни случилось.  
Советы взрослым, родителям: что же делать? 

Причин проявления хамства очень много, но изменить такое поведение можно, воспользовавшись следующими советами:
· уберите авторитарный стиль общения, начните выслушивать и принимать мнение подростка, т.е. создайте партнерские отношения; 

· спокойно реагируйте на выпады хамства подростка, не возмущайтесь, не не показывайте своей растерянности, но и не игнорируйте их; ( например, я делаю комплимент подростку: «Такой (такая) красивый, а такая гадость сыпется изо рта. Грустно как-то!» , улыбаюсь и прохожу мимо.
· называйте плохим только его поведение, без перехода на личности; 
· Проигнорируйте выпад, переключив свое внимание на другой, более интересный объект.

· Спокойно, но твердо сообщите подростку, что он перешел допустимые границы и должен извиниться.

· Превратите ситуацию в шутку. Юмор очень хорошо снижает напряжение в сложных ситуациях, ведь то, что стало смешным, перестало быть серьезным.

·  Высший пилотаж – найти смешную и веселую фразу, которая повеселит вас самих и хамящего партнера. Здесь, к сожалению, ничего не возможно заготовить заранее. Юмор заложен в ситуации, и очень специфичен. Если у вас получается сохранять спокойствие и шутить в ответ на хамское поведение, то мы только рады за вас.
· Разочаруйте грубияна улыбкой, и что он почувствует при этом, не ваша проблема. 

· Не опускайтесь до ответного хамства. Вы ведь не хотите стать таким же. 

Лично я считаю, что в большинстве случаев грубияны и скандалисты — несчастные люди. Обиженные судьбой, обделены любовью близких, и полны различных комплексов. И от души жалею таких людей! Ну а если вам пришлось тяжело при встрече с грубияном попробуйте его простить, а как легче это сделать, это тема следующей нашей встречи........
Дорогие наши родители, нам  интересно ваше мнение по теме этого разговора. Как вы реагируете на хамство? А возможно, что у вас есть действенные советы, как защитить себя от грубости и агрессии. 
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